UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANA

0
|l||||||||EllLE_|=E_l=||||||||||l
WU F PR  rPRO-REITORIA DE RECURSOS HUMANOS E ASSUNTOS ESTUDANTIS

UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARAMA

Editais n° 155/156/157/158/159/160/161/162/163 - 2008 — PRHAE

Prova Objetiva - 08/06/2008

36 — Quimico

INSTRUGOES
1. Confira, abaixo, o seu numero de inscrigao, turma e nome. Assine no local indicado.
2. Aguarde autorizagdo para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a resolugdo das POFtUgUéS
questdes, confira a numeracgéo de todas as paginas.
Esta prova é constituida de 40 questdes objetivas.
4. Nesta prova, as questdes objetivas sdo de multipla escolha, com 5 alternativas cada uma,
sempre na sequéncia a, b, ¢, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada.
5. A interpretacdo das questdes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas
perguntas aos aplicadores de prova.
6. Ao receber o cartdo-resposta, examine-o e verifique se 0 nome impresso nele . ~
corresponde ao seu. Caso haja qualquer irregularidade, comunique-a imediatamente ao Leglslagao

aplicador de prova.

7. O cartdo-resposta devera ser preenchido com caneta esferografica preta, tendo-se o
cuidado de nao ultrapassar o limite do espago para cada marcagéo.

8. N&o serdo permitidas consultas, empréstimos e comunicacdo entre os candidatos,
tampouco o uso de livros, apontamentos e equipamentos eletrdnicos ou nao, inclusive
relégio. O ndo-cumprimento dessas exigéncias implicara a eliminagao do candidato.

9. Os aparelhos celulares deverdao ser desligados e colocados OBRIGATORIAMENTE no
saco plastico. Caso essa exigéncia seja descumprida, o candidato sera excluido do

Conhecimento

concurso.
10. O tempo de resolugédo das questdes, incluindo o tempo para preenchimento do cartdo- ESpeCIfICO
resposta, é de 4 horas.
11. Ao concluir a prova, permanega em seu lugar e comunique ao aplicador de prova.
Aguarde autorizagdo para entregar o caderno de prova, o cartdo-resposta e a ficha de
identificagao.
12. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o
consigo.
DURACAO DESTA PROVA: 4 horas
INSCRIGAO TURMA NOME DO CANDIDATO
ASSINATURA DO CANDIDATO
Do GO PP PSPPI
RESPOSTAS
01 - 06 - 11 - 16 - 21 - 26 - 31- 36 -
02 - 07 - 12 - 17 - 22 - 27 - 32 - 37 -
03 - 08 - 13 - 18 - 23 - 28 - 33 - 38 -
04 - 09 - 14 - 19 - 24 - 29 - 34 - 39 -
05 - 10 - 15 - 20 - 25 - 30 - 35 - 40 -

O gabarito estara disponivel no site www.nc.ufpr.br 24 horas apos o término da prova.







PORTUGUES

As questoes 01 e 02 referem-se ao texto a seguir.

Heréis de ontem e de hoje
Carlos Heitor Cony

Ao lado de Vladimir Palmeira e do professor de filosofia Paulo Oneto, participei de um debate na PUC-RJ promovido por Anna
Lee e subordinado ao tema: "Olhares sobre Maio de 68". Procuramos dar os nossos recados para uma platéia de universitarios, e um
deles nos perguntou se ndo haveria uma inexplicavel nostalgia daquele tempo.

De minha parte, respondi que ndo. Mas admiti que se instalara, nas gera¢des que n&o viveram aquele periodo, ndo apenas uma
nostalgia, mas um desejo de aventura existencial equivalente, no passado, aquele dos que procuravam a Legido Estrangeira para
fugir da monotonia de tempos menos herdicos. Ou, em escala mais politizada, iam lutar na Guerra Civil da Espanha. La atras, muito
atras, os cruzados, que iam resgatar os lugares sagrados do cristianismo.

Os tempos sao outros e ndo estimulam atos herdicos — sejam quais forem as causas em conflito. A cabega das novas geracdes
esta voltada para temas mais prosaicos.

Tirante a defesa do meio ambiente, que ja produziu alguns heréis individuais, como Chico Mendes, grande parte da energia
jovem foi canalizada para a expressdo de um tipo de comportamento, pessoal ou coletivo, que contesta a sociedade, os valores
estabelecidos, a moral conservadora.

O instrumento mais usado para exprimir esta agenda, até certo ponto revolucionaria, sdo as numerosas bandas que se formam,
sucedendo-se umas as outras na preferéncia do eleitorado. Participar de um mega-show incrementado pode equivaler, para a platéia
de hoje, a passeata de ontem.

Daqui a alguns anos, quando os valores mudarem, havera gente que tera nostalgia do tempo em que se pedia ao Brasil que
mostrasse a sua cara. Cada geragéo tem a luta que merece.

(Folha de S. Paulo, 22 maio 2008.)

01 - Qual das alternativas expressa mais precisamente o tema principal do texto?

a) Os ideais politicos de Maio de 68 mantém-se vivos entre os jovens, como bem demonstra sua atuagdo nos movimentos
em defesa do meio ambiente.
b) Ha um alheamento dos jovens em relagéo a realidade; eles optam, sim, pela musica como forma de evaséo.
c) A atuagao da juventude frente ao governo, apesar de mal fundamentada e restrita a um ponto de vista unilateral, sempre
contribuiu para o aprimoramento da sociedade.
d) A politica governamental utilizada em periodos como o da Guerra Civil Espanhola encontra respaldo ainda hoje, por
parte de alguns grupos de jovens.
e) O carater contestatorio dos jovens de hoje, comparado ao que havia em Maio de 68, manifesta-se em agdes de menor
envolvimento e alcance politico.

*

02 - Com base nas informagodes do texto, é correto afirmar:

a) Os jovens deixam-se fascinar por épocas passadas ditas “heroicas”; por esse motivo contestam os valores de sua época
e buscam resgatar os antigos. Um exemplo s&o as inumeras tentativas dos jovens de “recriar’ Maio de 68.

b) O autor faz referéncia a participagdo jovem em grupos conservadores da histéria (como as forgas militares na Guerra
Civil da Espanha ou a Legido Estrangeira) para desmerecer o afa progressista da juventude de hoje.

c) A mudanga dos valores faz que geragdes posteriores encarem a histéria de maneira errébnea: da mesma forma que os
jovens de hoje idealizam e celebram Maio de 68, os futuros jovens também idealizardo Chico Mendes.

*d) As praticas da atual geragédo de jovens estd marcada por temas prosaicos, e embora essas praticas guardem algumas
marcas de contestagao, distanciam-se muito de uma dimens&o herdica que caracterizou 0 movimento de Maio de 68.

e) As bandas musicais sdo um instrumento de contestagdo social da geragdo de jovens de hoje e sinal da dimensédo
herdica que caracteriza sua forma de organizagao e pratica politica.

03 - Qual das alternativas esta correta, quanto a crase?

a) Pedimos a Vossa Exceléncia que reconsidere a questao.

*b) Com o ensino a distancia, mais pessoas conseguiram aprimorar sua formacgao.
c) Sairemos daqui a pouco, conforme avisei a todos.

d) Refiro-me aquele homem, cujas atitudes parecem suspeitas.

e) Nunca ninguém tinha feito ressalvas a isto.

04 - “Gostaria de dar _aos pesquisadores informagées detalhadas sobre o acervo.” Qual das alternativas substitui
corretamente a expressao sublinhada na frase, segundo as normas do portugués padrao?

a) da-lhes.
b) da-la.

c) dar-lhos.
*d) dar-lhes.

e) da-los.



05 -
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Leia o texto a seguir.
IEB - Instituto de Estudos Brasileiros

A Biblioteca do IEB é considerada hoje uma das mais ricas em assuntos brasileiros e aproxima-se dos 140 mil
volumes, entre livros, separatas, teses, periddicos e partituras. Dentre as suas raridades, estdo obras dos séculos XVI, XVII
e XVIII, bem como muitas com dedicatéria e marginalia. Originou-se da famosa Brasiliana do historiador paulista Yan de
Almeida Prado, comprada pelo Instituto em 1962.

Desde entéo, por compra ou doagéo, a Biblioteca vem recebendo novas coleg¢des individuais, em geral mantidas em
sua unidade, com os nomes dos antigos proprietarios.

Junto a essas colegbes, a Biblioteca possui sua Colegcdo Geral, composta de pequenas doagdes, permutas e
compras.

(Disponivel em: http://www.ieb.usp.br/. Acesso em: 28 maio 2008.)

Sobre o texto é correto afirmar:

a) A Biblioteca do IEB é uma das mais ricas do Brasil.

b) O acervo do IEB compbe-se de 140 mil volumes, sem contar as cole¢gbes individuais mantidas em sua unidade.

*c) Yan de Almeida Prado é um historiador nascido no estado de Sdo Paulo, cuja colegdo Brasiliana o IEB comprou em
1962.

d) As raridades do acervo do IEB, obras dos séculos XVI a XVIII, tém dedicatérias e marginalia.

e) A Colegao Geral do IEB surgiu a partir de pequenas doagdes e permutas.

Que alternativa NAO mantém o sentido da frase a seguir?
Para satisfazer as necessidades do consumidor ndao basta apenas oferecer produtos de baixo custo.

a) Oferecer produtos de baixo custo ndo basta para satisfazer as necessidades do consumidor.

b) Para satisfazer as necessidades do consumidor é preciso fazer mais que oferecer produtos de baixo custo.

*c) Nao basta oferecer produtos de baixo custo e satisfazer as necessidades do consumidor.

d) Para satisfazer as necessidades do consumidor, é preciso oferecer produtos de baixo custo, mas isso ndo basta.
e) Devem-se oferecer produtos de baixo custo, mas isso ndo basta para satisfazer as necessidades do consumidor.

Compare as frases a seguir, sobre técnicos de determinado projeto de pesquisa.

A. Os técnicos do Projeto, que sairam em missao de trabalho, estardo fora a semana toda.
B. Os técnicos do Projeto que sairam em missao de trabalho estardo fora a semana toda.

Sobre essas frases, é correto afirmar:

a) Tanto a frase A quanto a frase B supdem que apenas alguns dos técnicos do Projeto sairam em missao de trabalho.
b) Tanto a frase A quanto a frase B supdem que todos os técnicos do Projeto sairam em missao de trabalho.

*c) A frase A supde que todos os técnicos do referido Projeto sairam em miss&o de trabalho.

d) A frase B apresenta um erro de pontuagio; correta é a pontuagao apresentada na frase A.

e) A frase B supde que todos os técnicos do referido Projeto sairam em missdo de trabalho.

“A Universidade em gque trabalho tem campi em cinco municipios.” Em qual das alternativas abaixo a parte
sublinhada foi substituida de forma correta?

*a) A Universidade onde trabalho tem campi em cinco municipios.

b) A Universidade a qual trabalho tem campi em cinco municipios.
c) A Universidade gue trabalho tem campi em cinco municipios.

d) A Universidade gue trabalho nela tem campi em cinco municipios.
e) A Universidade em cuja trabalho tem campi em cinco municipios.

“Ha vagas para todos esses formados?” Qual das frases abaixo também esta de acordo com a norma padrao do
portugués escrito?

a) Haverdo vagas para todos esses formados?
b) Existe vagas para todos esses formados?
c) Conseguira vagas todos esses formados?
d) Tem vagas todos esses formados?

e) Existirdo vagas para todos esses formados?

“Por que hoje, no Brasil e no mundo, as pessoas vao mais a universidade?” Em qual das frases estao corretos o uso
e a grafia da expressao sublinhada?

a) Os jovens ndo estudam mais tempo por que nao querem.

b) Fica dificil entender o por que de tanta resisténcia aos cursos profissionalizantes médios.

*c) Gostariamos de saber por que esse método nédo rende bons resultados.

d) E ndo se deve difundir essas modalidades de estudo por que?

e) Valorizar cursos médios e pds-médios € bom por que esse nivel de formagdo supre o mercado de trabalho mais
promissor.
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LEGISLAGAO

Sobre a responsabilidade civil do servidor publico, é correto afirmar:

*a) O servidor publico respondera civilmente por agdo ou omissdo quando causar prejuizo ao erario ou a terceiros, por ter
agido com dolo ou culpa.

b) O servidor publico que praticar ato ilicito ndo ligado ao desempenho de sua fungdo nao sera civiimente responsavel.

c) O servidor publico ndao pode ser responsabilizado na area administrativa antes do encerramento da apuragéao civil.

d) O servidor publico respondera perante a Fazenda Publica, em agéo regressiva, quando causar dano a administragéo.

e) Aresponsabilidade civil de servidor publico federal sera apurada sempre pela Justica Federal.

De acordo com a Constituicdo Federal, € INCORRETO afirmar:

a) Sao brasileiros natos os nascidos na Republica Federativa do Brasil, ainda que de pais estrangeiros, desde que estes
nao estejam a servico de seu pais.

b) Sao privativos de brasileiros natos os cargos da carreira diplomatica e de oficial das Forgas Armadas.

c) Sao simbolos da Republica Federativa do Brasil, a bandeira, o hino, o selo e as armas nacionais.

*d) Para concorrerem a outros cargos, o presidente da Republica, os governadores de Estado e do Distrito Federal e os
prefeitos devem renunciar aos respectivos mandatos até 3 (trés) meses antes do pleito.

e) Alingua portuguesa é o idioma oficial da Republica Federativa do Brasil.

Em relagao ao Codigo Civil Brasileiro, assinale a alternativa INCORRETA.

a) As autarquias sdo pessoas juridicas de direito publico interno.

b) As pessoas juridicas de direito publico sdo civiimente responsaveis por atos dos seus agentes que nessa qualidade
causem danos a terceiros.

c) Os partidos politicos sdo pessoas juridicas de direito publico.

d) O poder publico ndo pode negar reconhecimento a organizagdes religiosas.

e) As fundagbes sdo pessoas juridicas de direito privado.

*

A forma de provimento em cargo publico anteriormente ocupado por servidor estavel, em virtude de nao ter sido
aprovado no estagio probatoério, necessario a sua efetivagao no outro cargo para o qual fora nomeado, denomina-se:

a) readmisséao.

b) reintegragao.
*c) recondugao.

d) reversao.

e) readaptagao

Com base na previsao constitucional sobre a remuneragao do servidor publico, assinale a alternativa INCORRETA.

*a) A reducdo de vencimentos do servidor publico podera ocorrer quando da fixagdo de novas tabelas, desde que aprovadas
em lei.

b) Vencimento é a retribuigdo pecuniaria pelo exercicio de cargo publico, com valor fixado em lei.

c) Remuneragao é o vencimento do cargo efetivo, acrescido das vantagens pecuniarias estabelecidas em lei.

d) Subsidio € a remuneragdo fixada em lei para cargos definidos em lei, fixado em parcela Unica, sendo vedados
acréscimos de gratificagéo, adicional, abono, prémio, verba de representagdo ou outra espécie de remuneragao.

e) Os vencimentos dos cargos do Poder Legislativo e do Poder Judiciario ndo poderdo ser superiores ao do Poder
Executivo.

O processo administrativo, no ambito da Administracdo Publica Federal, é regulamentado por dispositivos
constitucionais e legais que estabelecem normas basicas visando, em especial, a protecio dos direitos dos
administrados e ao melhor cumprimento dos fins da administragdo. A respeito do assunto, considere as seguintes
afirmativas:

1. A Administracido Publica obedecera, dentre outros, aos principios da legalidade, finalidade, motivacao,
razoabilidade, proporcionalidade, moralidade, ampla defesa, contraditério, seguranca juridica, interesse publico
e eficiéncia.

2. A competéncia é irrenunciavel e se exerce pelos 6rgaos administrativos a que foi atribuida como proépria,
podendo ser delegada em razao de ordem técnica ou social.

3. Atos administrativos deverdao ser motivados, com indicagdo dos fatos e dos fundamentos juridicos, quando
decidirem processos administrativos de concurso ou selecao publica.

4. O processo administrativo s6 podera ser iniciado a pedido do interessado, na defesa de direito préprio ou
alheio, desde que legalmente legitimado pelo préprio interessado.

5. O prazo para pratica de atos em processos administrativos é de 30 dias para a autoridade responsavel e de 5
dias quando se tratar de parecer obrigatério e vinculante, podendo ser responsabilizado aquele que der causa
ao atraso.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 5 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 s&o verdadeiras.
*c) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 4 e 5 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 s&o verdadeiras.



17 - Considere as seguintes afirmativas:

18 -

19 -

—
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E livre a manifestagdo do pensamento, sendo vedado o anonimato.

E livre o exercicio de qualquer trabalho, oficio ou profissdo, atendidas as qualificacdes profissionais que a lei
estabelece.

E garantido o direito de propriedade.

E assegurado o repouso semanal remunerado, preferencialmente aos domingos.

E garantido a gestante licenga, sem prejuizo do emprego e do salario, com duragdo de cento e oitenta dias,
estendida as maes adotivas.

Em relagao aos direitos e garantias fundamentais assegurados constitucionalmente aos brasileiros e estrangeiros
residentes no pais:

a)
b)
*c)
d)
e)

somente as afirmativas 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.
somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
somente as afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
somente as afirmativas 1 e 5 sdo verdadeiras.

Sobre licitagdo, considere as seguintes afirmativas:

1.

Sao modalidades de licitagdo, aplicaveis a Administragdo Publica Federal: concorréncia, tomada de precos,
convite, concurso e leildao (pregao).

E dispensavel a licitagdo para a aquisigdo ou restauragdo de obras de arte e objetos histéricos, de autenticidade
certificada, desde que compativeis ou inerentes as finalidades do 6rgao ou entidade.

E inexigivel a licitagdo quando houver inviabilidade de competigao.

Impedir, perturbar ou fraudar a realizagao de qualquer ato de procedimento licitatério é crime, punivel com pena
de detencao de 6 meses a dois anos e multa.

De acordo com a Lei 8.666, assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)
*e)

Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sédo verdadeiras.
As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Sobre o candidato aprovado em concurso publico, considere as seguintes afirmativas:

arON=

Tera de tomar posse no cargo no prazo de trinta dias, contados do ato de provimento.

Tera de entrar em exercicio no prazo de 15 dias, contados do dia da posse.

Ao entrar em exercicio, ficara sujeito a estagio probatorio por 36 meses.

Tera estabilidade no servigo publico ao completar dois anos de efetivo exercicio.

S6 perdera o cargo em virtude de cometimento de crime, apés sentenca judicial transitada em julgado.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
*c)
d)
e)

Somente as afirmativas 1, 3 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 4 e 5 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2, 3 e 4 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2, 3 e 5 sdo verdadeiras.



20 - Em relagéo a crimes definidos no Cédigo Penal, numere a coluna da direita de acordo com a coluna da esquerda.

21

22

23

24

1.

2,

Exigir para si ou para outrem, direta ou indiretamente, ainda que fora da fungao ou
antes de assumi-la, mas em razao dela, vantagem indevida.

Apropriar-se, o servidor publico, de dinheiro ou qualquer outro bem moével, publico
ou particular, de que tem posse em razao do cargo, ou desvia-lo em proveito préprio

) Peculato.
) Concussao.

) Corrupg¢ao.

(
(
( ) Prevaricagao.
(
(

ou alheio.

Retardar ou deixar de praticar, indevidamente, ato de oficio, ou pratica-lo contra
disposicao expressa em lei, para satisfazer interesse ou sentimento pessoal.

Usar de violéncia ou grave ameaga, com o fim de favorecer interesse préoprio ou
alheio, contra autoridade, parte ou qualquer outra pessoa que funciona ou é
chamada a intervir em processo judicial, policial ou administrativo ou em juizo
arbitral.

Solicitar ou receber para si ou para outrem, direta ou indiretamente, ainda que fora
da fungao ou antes de assumi-la, mas em razao dela, vantagem indevida, ou aceitar
promessa de tal vantagem.

) Coagao.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

CONHECIMENTO ESPECIFICO

Sobre o desenvolvimento sustentavel, assinale a alternativa correta.

a)
b)
*C)

d)
e)

E um conceito que expressa a viabilidade econdmica de programas governamentais mesmo considerando periodos
superiores a um mandato.

Foi implementado a partir da aceitagcdo pela sociedade da diretriz de que os programas governamentais deveriam
propiciar prioridade para as questdes ambientais.

Retrata a indissociabilidade entre os fatores sociais e ambientais, bem como a necessidade de que a degradacédo do
meio ambiente seja enfrentada conjuntamente com a questdo mundial da pobreza.

E um paradigma de desenvolvimento idealizado para propiciar bem-estar social para todas as nagdes.

O conceito ainda é utdpico, pois, mesmo depois de varias conferéncias mundiais e encontros regionais, ndo ha
consenso sobre ele.

Em relagao a natureza juridico-institucional da UFPR Litoral, assinale a alternativa correta.

E uma Universidade criada pelo governo Lula que tem como prioridade desenvolver o litoral do Parana.

E uma Unidade Universitaria criada pelo programa de expanséo do Governo Federal que foi institucionalizada como um
setor da UFPR.

E uma Universidade criada pelo governo Requido que tem como prioridade desenvolver o litoral do Parana.

E uma Unidade Universitaria criada pelo governo Requido que tem natureza juridica federal, estadual € municipal.

E uma Unidade de natureza juridica federal e estadual criada pelo REUNI e é administrada pela UFPR, por acordo de
governos.

Sobre o Projeto Politico Pedagégico da UFPR Litoral, assinale a alternativa INCORRETA.

a)
b)

c)
*d)

e)

Tem como proposta pedagégica o trabalho por projetos.

A organizagao curricular esta composta por trés grandes espagos de aprendizagem: os projetos, os fundamentos
tedrico-praticos e as interagdes culturais e humanisticas (ICH).

A 12 fase tem como objetivo possibilitar aos estudantes CONHECER e COMPREENDER, através da percepg¢ao critica
da realidade.

As disciplinas organizadas na 22 fase do curriculo tém como objetivo ensinar aos estudantes os fundamentos teodrico-
praticos dos diferentes cursos.

A 32 fase tem como objetivo possibilitar aos estudantes PROPOR e AGIR, através de agbes de transi¢cdo para o mundo
do trabalho.

Sobre o exercicio profissional dos servidores na UFPR Litoral, assinale a alternativa correta.

a)
“b)
c)
d)

e)

Por se tratar de uma regiéo litoranea, podem optar por uma jornada de trabalho de 6 horas ininterruptas, ou 8 horas com
intervalo de 2 horas para o almogo ou para o jantar.

Tanto os servidores docentes como os servidores técnico-administrativos participam dos espagos de construgdo e
desenvolvimento do PPP da UFPR Litoral.

Como a unidade trabalha nos turnos matutino, vespertino e noturno, os servidores podem escolher dois turnos para
cumprir a jornada de trabalho.

Como se trata de uma unidade educacional, os servidores s6 podem tirar férias fora do periodo de aulas do calendario
académico.

Os servidores do Setor Litoral recebem adicional por trabalhar fora da sede da UFPR.



25 - Sobre o processo de amostragem, assinale a alternativa INCORRETA.

26 -

27 -

28 -

a)

b)
c)

d)

*

e)

A obtencado de um valor médio que seja uma estimativa sem tendéncias da média da populacdo é um objetivo estatistico
do processo de amostragem.

O peso da amostra bruta é determinado pelo nivel do tamanho de particula no qual a heterogeneidade se inicia.

A constante de amostragem pode ser interpretada como a massa minima de amostra necessaria para reduzir a 1% a
incerteza associada a amostragem.

Quando nado é possivel realizar a homogeneizagdo de grandes quantidades de liquidos expostos a atmosfera, €
importante amostrar varias porgdes do recipiente com um coletor de amostras.

A amostra bruta e a amostra de laboratério de sélidos ndo-homogéneos ndo devem diferir na massa total.

Métodos de analise que requerem a precipitagao de um sélido sao bastante comuns. Sobre esses métodos, assinale
a alternativa correta.

a)
b)
c)

d)
*e)

Precipitantes para analises gravimétricas ndo devem precipitar especificamente com o analito.

Ap6s processo de calcinagao, os precipitados tém sua composi¢ao quimica conhecida.

Precipitados coloidais podem ser coagulados ou aglomerados por aquecimento ou adi¢cdo de eletrélito ao meio, mas nao
por agitagao.

A temperatura adequada para produzir um precipitado anidro de massa constante ndo pode ser superior a 1000° C.

Na titulometria gravimétrica, a bureta e suas marcagdes sdo substituidas por uma balanga e um dosador de massa.

Sobre as transformag6es de complexagao, assinale a alternativa correta.

Em complexos com ndmero de coordenagéo igual a dois ndo ocorre a formagéo de ligagao covalente.

Quelatos sdo formados quando um ion metdlico se coordena com 2 ou mais ligantes.

As espécies quimicas formadas como resultado da complexagdo sao eletricamente positivas ou negativas.

O agente complexante comumente conhecido como EDTA forma complexos com a maioria dos cations na proporcéo de
1:1, ndo importando a carga do cation.

Agentes mascarantes nao interferem na determinagéo da concentragdo de um componente da solugéo.

Sobre métodos potenciométricos, assinale a alternativa correta.

a)
b)

c)
d)

*e)

Na determinagéo potenciométrica de um analito, o potencial de jungao liquida é desprezivel.

O eletrodo de calomelano com concentragdo de cloreto de potassio 0,1 mol/L € o mais amplamente utilizado como
eletrodo de referéncia.

Eletrodos de membrana e metalicos tém seu funcionamento a partir dos mesmos principios.

Eletrodos indicadores devem estar em equilibrio direto com seu céation em solugdo ou serem inertes para a
transformacéo com transferéncia de elétrons em questéo.

Eletrodos de vidro comuns fornecem leituras mais baixas em valores de pH superiores a 9.

29 - Assinale a alternativa correta sobre os métodos eletroanaliticos.

a)

b)

Tanto na coulometria quanto na eletrogravimetria, a quantidade de analito € determinada por meio da pesagem de um
dos eletrodos.

Na eletrogravimetria de potencial controlado, espécies com potenciais de eletrodo que diferem em décimos de volts
podem ser separadas.

Despolarizadores aumentam o potencial do eletrodo de trabalho.

Na eletrogravimetria de potencial controlado, o eletrodo de trabalho € um catodo em que o analito é depositado na forma
de metal.

Nos métodos eletrogravimétricos, a temperatura néo influencia as caracteristicas fisicas do deposito nos eletrodos.

(*) — Questao com resposta alterada de B para D.

30 -

(*) -
31-

Sobre a espectrometria de absor¢ao molecular na regidao do ultravioleta e visivel, assinale a alternativa correta.

As alturas dos picos e suas separagdes se tornam mais nitidas quando se empregam larguras de fenda maiores.

A absorgédo de radiagdo por moléculas organicas resulta da interagdo entre fétons e elétrons que estdo participando
diretamente de uma ligagéo quimica.

Para uma sensibilidade maxima do meétodo, as medidas devem ser realizadas em comprimentos de onda que
correspondam ao maximo de absorbancia.

Um Unico padrao pode ser utilizado para a calibragdo das medidas com base na lei de Beer.

As espécies organicas com ligagdes saturadas exibem picos de absorgdo nessa regido que tém sido amplamente
explorados para finalidades analiticas.

Questao anulada e pontuada a todos os candidatos.

Sobre a espectrometria de absorgao molecular na regiao do infravermelho, assinale a alternativa correta.

*a)
b)
c)
d)

e)

A energia da radiagéo infravermelha pode excitar transi¢des vibracionais e rotacionais.

O estudo espectrofotométrico na regido do infravermelho ndo fornece informagdes Uteis sobre complexos metalicos.

A espectrometria no infravermelho é uma ferramenta tao satisfatoria para analises quantitativas quanto a espectrometria
no ultravioleta e visivel.

A investigagdo do espectro na regido do infravermelho de um composto organico ndo fornece informacdo sobre a
estrutura geral molecular.

Espectros de infravermelho tipicos de liquidos exibem uma série de bandas rotacionais.



32 - Sobre a separagao de compostos pela adigdo de um reagente, assinale a alternativa correta.

33

34

35

36

37

38

*a)
b)
c)
d)
e)

A maioria dos cations, com excecédo dos metais alcalinos e alcalino-terrosos, formam sulfetos pouco soluveis.
Cloreto e sulfato s&o uteis para precipitar, respectivamente, ions bario e prata.

A dimetilglioxima n&do pode ser utilizada na separagao de espécies ibnicas.

A 8-hidroxiquinolina (oxina) precipita seletivamente ions niquel em solugdes alcalinas.

Na técnica de salting out, proteinas sao precipitadas da solugdo por meio da diminuigdo da concentragdo salina.

Sobre estruturas moleculares, assinale a alternativa correta.

a)
b)

c)
d)

*e)

Moléculas organicas com ligagdes covalentes polares sdo também polares.

Na polarizacdo de uma ligagao covalente, ocorre o deslocamento do centro da densidade de carga da ligacao na direcao
do atomo menos eletronegativo.

A melhor geometria de uma molécula é aquela em que a repulséo entre os pares de elétrons ligantes e ndo-ligantes é a
maior possivel.

Da mesma forma que no equilibrio quimico, as formas de ressonéncia mostram a aparéncia da molécula num
determinado momento.

A ligacao covalente entre dois atomos com diferentes eletronegatividades pode ser indicada por cargas parciais positivas
e negativas sobre os atomos envolvidos.

Sobre as reagoes e propriedades dos alcoois, assinale a alternativa correta.

a)
*b)

c)

d)
e)

Alcoois terciarios sdo mais acidos que alcoois primarios com mesma férmula molecular.

O metanol pode ser preparado a partir de uma mistura de monéxido de carbono e hidrogénio molecular sob presséo na
presenga de um catalisador.

Alcoois podem ser preparados por meio de substituigdes eletrofilicas, uma vez que dispdem de dois pares de elétrons
nao-ligantes no oxigénio do agrupamento hidroxila.

A redugéao de aldeidos leva a formagao de alcoois secundarios.

No teste do bafémetro, o etanol é reduzido ao seu aldeido correspondente.

Substancias organicas com duplas ligagdes sdao importantes na economia de muitos paises. Sobre os alquenos,
assinale a alternativa correta.

a)
b)
*C)
d)
e)

Nas ligagdes duplas dos alquenos, ocorre a superposigado unicamente de orbitais hibridos spz.
Tanto o 2-buteno cis quanto o trans sao moléculas dipolares devido a insaturagéo.

A hidrogenacéo catalitica de alquenos é uma transformagao exotérmica.

N&o é possivel sintetizar alquenos por meio da desidratacéo de éalcoois.

N&o ocorrem adigbes eletrofilicas com alquenos.

Sobre a estrutura, as propriedades e as transformagoes quimicas do benzeno, assinale a alternativa correta.

*a)
b)
c)
d)
e)

O benzeno, ao ser atacado por eletrofilos, tende a sofrer substituicao eletrofilica aromatica.

A halogenagédo do benzeno né&o é realizada por meio de catalisadores.

A sulfonagdo do benzeno pode ser realizada a temperatura ambiente com acido sulfurico diluido.
A alquilagdo de Friedel-Crafts ndo leva a formagéo de ligagédo carbono-carbono.

O benzeno obedece ao padrao de reatividade dos alquenos.

Sobre os compostos com carbonila e seus derivados, considere as seguintes afirmativas:

1.

2,

A reacdo entre acidos carboxilicos e alcoois tendo ésteres como produto pode ser catalisada por acidos
minerais.

Anidridos de acido carboxilico podem ser preparados pela reagdo entre um haleto de acila e seu correspondente
acido carboxilico.

A acidez do hidrogénio alfa de um éster é maior do que a acidez do hidrogénio alfa de uma cetona com estrutura
carbdnica semelhante.

Acidos carboxilicos podem ser tdo acidos quanto acidos inorganicos, dependendo do grupo substituinte no
carbono alfa.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)
*e)

Somente a afirmativa 4 é verdadeira.

Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sao verdadeiras.

Sobre o tema cinética quimica, assinale a alternativa correta.

a)
*b)
c)
d)
e)

Catalisadores afetam a composicéo e a constante de equilibrio.

Catalisadores aceleram a reagao, oferecendo um caminho alternativo entre reagentes e produtos.

A velocidade da reagédo inversa ndo é alterada pela introdugéo do catalisador.

Enzimas sao proteinas de alto peso molecular, com varios sitios ativos que podem se ligar a varios substratos.
A constante de equilibrio de uma reagéo € igual a razado das velocidades das reagdes direta e inversa.
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39 - Sobre o tema transformagées quimicas, assinale a alternativa correta.

a) Nas reagbes quimicas reversiveis, as reacdes direta e inversa ocorrem com a mesma velocidade.

b) Em toda transformacéo quimica, ocorre a modificacdo do numero de oxidagdo de algum dos elementos quimicos
envolvidos.

*c) A entalpia € uma fungéo de estado que depende da energia interna, da presséo e do volume do sistema.

d) Transformagdes de complexagédo ocorrem apenas com metais de transigdo como atomo central.

e) Os coeficientes estequiométricos limitam os algarismos significativos dos calculos estequiométricos.

40 - Sobre o tratamento adequado de residuos laboratoriais, assinale a alternativa correta.

a) Solventes organicos devem ser diluidos e neutralizados antes de serem despejados na pia.

b) Solventes organicos halogenados e cetonas podem ser descartados, sem risco de acidente, num mesmo recipiente.

c) Misturas de indicadores ndo podem ser utilizadas no controle do pH no descarte de solventes organicos.

d) Solugdes de carbonato de sddio ndo devem ser utilizadas para neutralizar acidos inorganicos.

*e) Misturas de éteres e cetonas podem formar peroxidos e ndo devem ser destiladas para recuperagéo desses solventes.



